

Апрельская Всероссийская акция пенсионеров «За достойную старость!» (ее поддержали и в городах нашего округа) показала: положение представителей старшего поколения, особенно тех, кто пережил войну, разрухи и, не жалея сил и здоровья, восстанавливал народное хозяйство страны, а потом наращивал ее экономическую мощь - еще далеко от благополучного. Кто спорит: наши старики нуждаются в помощи и поддержке. И прежде всего - материальной.

Но этот вопрос не так прост, как кажется. Некоторые пенсионеры Югры (в автономном округе в настоящий момент 271 тысяча 482 получателя пенсий) говорят: пусть нам повысят в разы пенсию, и тогда мы не будем ни у кого ничего просить и унижаться. Но для этого ни у окружных, ни у городских органов власти нет полномочий! Назначение пенсий - исключительно компетенция федерального правительства!

Тем не менее, учитывая специфику региона, в котором мы живем - на Севере достаточно высокие зарплаты и, соответственно, высокий прожиточный минимум, органы власти Югры нашли уникальную возможность в рамках собственных полномочий помочь пожилым югорчанам. Речь - о дополнительной пенсии из средств окружного бюджета. Так называемые «губернаторские» с января 2005 года осуществляются в соответствии с окружным Законом № 81-оз «О дополнительном пенсионном обеспечении отдельных категорий граждан» и будут выплачиваться всем югорчанам пожизненно. В этих целях был создан специальный резерв из средств профицита окружного бюджета. Сегодня с этими деньгами работает Ханты-Мансийский негосударственный пенсионный фонд.

Кому, согласно закону, предоставляется право на дополнительную пенсию за счет средств бюджета автономного округа? **Во-первых, гражданам, имеющим достижения и заслуги перед автономным округом (писатели, художники и награжденные орденами за работу на территории автономного округа); во-вторых, неработающим пенсионерам, в том числе работникам бюджетных учреждений в зависимости от количества календарных лет, проработанных на территории автономного округа.**

По инициативе депутатов думы автономного округа в ноябре 2006 года были внесены изменения в вышеназванный закон, в соответствии с которым:

- дополнительная пенсия за достижения и заслуги перед автономным округом устанавливается гражданам в размере от 1 401 до 3 728 рублей;
- дополнительная пенсия по старости и инвалидности неработающим пенсионерам устанавливается в зависимости от количества календарных лет, проработанных на территории округа: до 5 лет - 567 рублей, от 5 до 15 лет - 693 рубля, от 15 до 25 лет - 820 рублей, от 25 лет и более - 946 рублей;
- дополнительная пенсия по случаю потери кормильца и социальная пенсия устанавливаются в размере 440 рублей;
- дополнительная социальная пенсия инвалидам с детства I и II групп устанавливается в размере 930 рублей;
- дополнительная пенсия по старости и инвалидности неработающим пенсионерам, работавшим в бюджетной сфере, определяется как сумма базовой (от 820 до 946 рублей в зависимости от стажа работы в бюджетной сфере) и накопительной (определяется исходя из пенсионных накоплений, сформированных на индивидуальном пенсионном счете работника за счет добровольных и дополнительных пенсионных взносов из бюджета автономного округа) частей указанной пенсии;
- минимальная дополнительная пенсия лицам, замещавшим должности государственной гражданской службы автономного округа, лицам, замещавшим должности в органах государственной власти и управления до введения в действие реестра, работникам, осуществляющим техническое обеспечение деятельности государственных органов автономного округа, при наличии требуемого трудового стажа, устанавливается в размере 1 401 рубль. За каждый календарный год сверхтребуемого трудового стажа размер дополнительной пенсии увеличивается на 5 процентов от минимальной, но не более 2 135 рублей.

Кроме денежной помощи в округе разработаны меры социальной защиты малоимущих (к числу которых относятся и пенсионеры). Приведем примеры.

С января нынешнего года на территории округа действует Закон «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре». Согласно этому документу компенсации за оплату жилого помещения, коммунальных услуг, расходов за междугородный проезд и т.д. (всего по десяти позициям) получают 19 категорий югорчан, в том числе труженики тыла, репрессированные, ветераны и инвалиды войны, ветераны труда...

В марте внесены изменения в Закон «О регулировании отдельных отношений в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», установивший региональный стандарт максимально допустимой доли собственных расходов граждан на оплату жилищно-коммунальных услуг. Это стало большим подспорьем в первую очередь для неработающих одиноко проживающих пенсионеров, имеющих доходы ниже или в пределах прожиточного минимума.

Для наглядности предлагаем таблицу:

№ п/п	Среднедушевой доход семьи в месяц	Региональные стандарты максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных
-------	-----------------------------------	---

		<b>услуг в совокупном доходе семьи, %</b>
1.	До 1 000 руб.	0
2.	От 1 000 до 3 000 руб.	5
3.	От 3 000 до 7 000 руб.	10
4.	От 7 000 руб. до 4,0 прожиточных минимумов	15
5.	В иных случаях, не установленных в пунктах 1-4	22

Эти и региональные стандарты будут действовать с 1 мая по 31 декабря 2007 года.

Кстати, раньше (согласно федеральному закону) человек мог рассчитывать на компенсацию, только если квартплата превышала 22 процента среднедушевого дохода семьи в месяц.

**Средний размер государственной пенсии по округу в 2006 году увеличился на 12,4 % и составил 4 304 рубля. Размер дополнительной пенсии, выплачиваемой из бюджета округа, в прошлом году составил 824,2 рубля.**

Таким образом, за 2006 год средний размер пенсий, так как пенсионеры могут получать иные доходы, помимо пенсии, составил (с учетом дополнительной пенсии) 4 684,5 руб., или 112,3 % к величине прожиточного минимума для пенсионеров (4 172 руб.). Конечно, этого недостаточно для достойной жизни пенсионеров Югры. Однако, необходимо признать, что положение дел с пенсионным обеспечением в округе выгодно отличается от общероссийского показателя. По данным Федеральной службы государственной статистики РФ средний размер пенсий в России в 2006 году составил 2726,1 рублей.

Материал подготовлен комиссией  
по социальной политике Думы  
автономного округа